

## 朝鲜发射卫星事件与重启六方会谈的重要性

吕增艳<sup>1</sup>, 唐连凤<sup>2</sup>

(1. 通化师范学院学报编辑部; 2. 通化师范学院思想政治理论教学部, 吉林 通化 134002)

**摘要:** 由于东北亚国家之间缺乏有效的安全对话和沟通, 阻碍了国家间的战略互信, 围绕朝鲜发射卫星事件而导致了地区紧张局势升级, 凸显出当前东北亚地区安全结构的失衡以及重启六方会谈的必要性。通过重启六方会谈, 可以为东北亚各国提供一个沟通和对话的平台, 增进彼此互信, 以此来缓和地区紧张局势, 维护地区稳定与和平。

**关键词:** 朝鲜; 发射卫星; 东北亚地区; 安全; 六方会谈

**中图分类号:** D815      **文献标识码:** A      **文章编号:** 1009-3311(2014)01-0028-06

**收稿日期:** 2013-11-13

**基金项目:** 吉林省哲学社会科学规划基金项目(2012B342)

**作者简介:** 吕增艳(1980—), 女, 蒙古族, 吉林镇赉人, 通化师范学院学报编辑部编辑, 硕士。

2012年12月12日, 朝鲜成功利用“银河3号”运载火箭将“光明星3号”卫星送入轨道后, 平壤市民身穿传统服装, 穿梭于大街小巷, 在露天广场跳舞以庆祝卫星发射成功。朝鲜外交部发言人表示:“无论其他国家如何表示, 朝鲜将继续行使和平发射卫星的合法权利”。<sup>[1]</sup> 这一言论引发了美、日、韩等国的强烈反应, 美国白宫发言人杰伊·卡尼表示:“美国将与伙伴国一道确保朝鲜因再次发射卫星而受到惩处”, 并联合韩国、日本进行紧急磋商, 部署有关的舰艇到相关海域应对。日本防卫大臣森本敏对日本自卫队下达指示:“继续警戒监视, 做好万全的准备, 以防不测”。韩国政府决定慎重调整韩朝交流政策, 对此问题要保持严重关注并加强警戒力度。一系列的举动无疑加剧了东北亚地区的紧张局势。尽管朝鲜一直宣称发射火箭是出于和平目的, 只是为了把卫星送上天, 但是美、日、韩等国却认为朝鲜实际上是在测试远程导弹技术, 因此强烈反对朝鲜发射火箭。无论朝鲜发射的是火箭还是导弹, 围绕这个事件而产生的争执都反映出了一个很重要的问

题, 即由于东北亚国家之间缺乏有效的安全对话和沟通, 从而阻碍了国家间的战略互信, 导致了地区紧张局势升级。本文将对此次朝鲜“发射卫星”事件的原因以及可能产生的负面影响进行分析, 并着重探讨加强六方会谈机制建设的必要性。

### 一、风波再起的缘由: 朝鲜发射卫星事件

朝鲜之所以敢公然违反联合国安理会第1718号和第1874号决议而进行卫星发射是有着它深刻的原因的。<sup>①</sup>

首先, 强化新一届国家领导人的威信, 增强朝鲜国内的民族向心力和凝聚力。2011年12月17日, 朝鲜最高领导人金正日逝世, 随后金正恩上台接班。<sup>[2]</sup> 当时, 朝鲜国内的情况不容乐观, 由于受到自然条件限制及自然灾害等原因, 粮食严重缺乏, 为其经济走出低谷带来了不小的障碍, 加之连续几次进行核试验, 遭受联合国经济制裁, 所以其国内经济困难加剧, 民心浮动。因此, 如何树立和巩固国家新领导人的威信和统治权威以及增强朝鲜内部团结成为了新政权需要优先考虑的问题。

2012 年对朝鲜来说是一个极其重要的年份,因为它 是朝鲜开国领袖金日成诞辰 100 周年,也是朝鲜“打开强盛大国之门”的目标年。<sup>②</sup>同时,2012 年也是前任领导人金正日逝世一周年之际。早在金正日遗体告别仪式当天,朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》刊发了题为《金正日同志的革命遗产》的文章,它提到“‘核和卫星’、‘新世纪产业革命’、‘民族精神力量’为金正日的三大革命遗产,并且其中最伟大的遗产是制造人造卫星及研发核武器”。<sup>[3]</sup>金正恩接班后,朝鲜“需要一个叫得响的、能够震动世界的成就来装饰即将过去的、具有‘主体新百年’意义的开局之年。无疑,发射卫星是其中最好的选项”。<sup>[4]</sup>这既能显示“强盛国家”的面貌,又能向世人展示新政府是在贯彻金正日的“遗训”。在 金正日逝世一周年之际,金正恩治下的朝鲜政府选择这个时候发射卫星不仅能够体现他们是在不折不扣地执行前任领导人的“遗训”,努力实现他的遗愿,而且也有助于树立继任者“大忠大孝”的形象。与此同时,成功发射卫星这一辉煌的功绩将进一步提高新任国家领导人的威信。对于朝鲜国内民众来说,这是一个不可多得的鼓舞人心的喜讯,极大地增强了朝鲜国内民族的向心力和凝聚力。

其次,显示朝鲜的战略影响力,促使有关国家改变对朝政策。由于发射卫星的技术与发射弹道导弹技术之间存在相关性,因此朝鲜有意识地试图通过发射卫星向国际社会展示其军事实力,一方面是增强其战略影响力,另一方面是想引起国际社会的关注,直接或是间接地影响有关国家重视朝鲜问题,进而促使有关国家改变对朝政策。朝鲜不顾联合国安理会的制裁和国际社会的反对,执意发射卫星,对于这种行为,有学者认为,“朝鲜的‘强硬姿态’是一种外交策略,主要听众是美国和韩国。朝鲜试图通过此举促使局势朝着有利于自己的方向发展”。<sup>[5]</sup>

美国对朝政策在奥巴马政府执政期间也经历过一些转变。奥巴马在 2008 年竞选总统期间,曾一再批判布什政府对外政策的方向性错误。他认为,“布什政府的对外政策导致美国在伊拉克、伊朗、阿富汗、巴勒斯坦、朝鲜等诸多问题上遭遇积重难返的失误与被动”。<sup>[6]</sup>他要对小布什政府所作的外交政策进行改变,对朝鲜问题采取一种更为灵活和争取朝鲜的态度。奥巴马表示,“愿意无条

件与金正日会面”。<sup>[7]</sup>就任总统后,他派遣特使博斯沃思(Stephen Borworth)访问朝鲜。同时,国务卿希拉里在参议院作就职听证时表示,奥巴马政府应该比小布什政府对于美国和朝鲜之间的双边关系持一种更为开放的态度。她说,“巧实力(smart power)要求我们向朋友和对手都伸出手去,以便巩固旧联盟、形成新联盟”。<sup>[8]</sup>2009 年 2 月 13 日,国务卿希拉里动身前往日本访问时发表演说,“如果朝鲜真正准备彻底可信地废除他们的核武器计划,奥巴马政府将愿意恢复双边正常化关系,以一个永久和平的协议取代朝鲜半岛的长期休战协议,并协助满足朝鲜人民对能源以及其他经济需求”。<sup>[9]</sup>从这里可以看得出奥巴马政府在执政初期是以一种灵活的姿态替代小布什政府强硬的对朝政策,以此缓和美朝关系。然而,朝鲜在 2009 年 4 月再次发射卫星之后,奥巴马政府对朝鲜的政策逐渐趋向于强硬。奥巴马宣布,“朝鲜无视国际社会的反对进行核试验和导弹发射活动,这一行为对美国的安全和外交政策构成威胁,美国延长对朝鲜的经济制裁”。此外,美国已经开始考虑“重新将朝鲜列入‘支持恐怖主义国家’名单”。<sup>[10]</sup>随后,2010 年 8 月,奥巴马政府宣布,对涉及支持朝鲜的导弹和核计划的 8 家实体以及个人实施制裁;2011 年 4 月,又宣布“严禁美国进口朝鲜制造的任何商品,即便是别国利用朝鲜零部件或技术生产的商品也被列入黑名单”。<sup>[11]</sup>此后,美国对朝鲜政策采取一种“战略忍耐”(Strategic Patience)的态度,“在对外交谈判采取消极态度的同时,美国不仅积极与日本和韩国协调立场,加紧构建美日韩三角同盟,还积极推动国际社会对朝鲜进行经济制裁与外交孤立”。<sup>[12]</sup>

韩国方面,自 2008 年 2 月李明博就任第 17 届总统之后,开始调整对朝政策。因为李明博政府认为,“在卢武铉政府和金大中政府对朝采取‘阳光政策’和‘包容政策’的背景下,韩国过去 10 年中给予朝鲜大量的‘无偿援助’不仅没有改善朝鲜半岛的局势,反而给韩国造成了更大的安保威胁”。<sup>[13]</sup>李明博政府把对朝政策的重心放在“实现朝鲜半岛无核化”,“韩国不会无条件向朝鲜提供任何帮助,也就是说,对朝援助与朝鲜是否‘弃核’挂钩,即如果朝鲜‘弃核’,韩国就加大对朝鲜援助,并全面展开与朝鲜的经济合作”。<sup>[14]</sup>李明博政府的政策非但没有改善朝韩关系,反而使得双边

的关系再一次陷入了紧张状态。2008年3月28日,朝鲜试射了3枚短程导弹。同年4月,朝鲜驱除了开城工业区经济合作所的韩国人员。2009年1月,针对李明博发表的国政演说,朝鲜宣布“关于结束朝鲜北南间的政治军事对峙状态的协议事项为无效”。2010年5月25日,朝鲜又宣布“全面冻结朝韩关系,废除朝韩互不侵犯协议,全面停止朝韩合作”。<sup>[15]</sup>2013年3月,韩国首位女总统朴槿惠上台执政。她在韩国总统竞选期间曾多次提出要改善同朝鲜的关系,努力推进朝鲜半岛“信任进程”。金正恩此时也希望美韩军演少一些,让旅游者多起来,中国开发的港口快一些。双方的共同意愿似乎为朝韩关系的改善提供了一个契机。但随后对于朝鲜第三次核试验,朴槿惠表示:“对朝鲜让步必须与朝鲜愿意弃核挂钩,如果朝鲜在弃核方面一直消极应对,韩国将加强包括韩美同盟在内的一揽子防卫力量”。<sup>[16]</sup>由以上分析可见,朴槿惠政府不一定会照搬李明博政府的强硬路线,但同时也不会采取卢武铉政府与金大中政府的“阳光政策”和“包容政策”。因为无论是强硬还是温和路线,都只是手段,其核心是促进朝鲜的改变,放弃再次发射卫星和核试验,实现南北的统一。实践证明,李明博的强硬路线与这一根本目标是背道而驰的。朴槿惠想要扭转南北关系的紧张局面,根本的障碍在于美国方面。因为对朝温和路线符合朝韩的根本利益,却不符合美国和日本利益。正致力于重返亚太围堵中国的美国需要朝鲜半岛局势保持适度的紧张。假如半岛关系缓和了,尤其是南北迈向统一了,美国就没有在韩国驻军的理由,也失去在亚太部署TMD系统的借口,甚至失去美日军事同盟的依据。同时,半岛关系的适度紧张也符合日本的根本利益。朴槿惠政府要在民族的利益与美日的利益之间掌握好一个平衡点是很难的。

## 二、负面影响的效应:东北亚地区安全结构的失衡

朝鲜发射卫星事件不是孤立事件,发射既成的事实所产生的影响已经远远超出了朝鲜半岛层面,而上升为了一个世界性的问题。“光明星3号”和韩国“罗老号”发射成功反映出朝鲜半岛两个当事国之间在军事实力上的较量,导致了美日韩军事演习的频繁增多,战略同盟关系的进一步

加强。而朝鲜半岛作为中国周边环境的重要组成部分,对中国国家安全的各个层面都有着深远的影响,朝鲜半岛局势的恶化,必将对中国周边的国家安全产生威胁。

首先,朝韩两国军事力量的比拼。朝鲜半岛自从20世纪40年代分裂以来,统一进程极其缓慢、艰难,这其中包含着复杂的历史和现实原因,但是朝鲜致力于发展军事,增强军事能力和军备必然是一个重要的原因。它研发弹道导弹以及核武器的目的是通过提高自身军事能力,来抵消由于其经济实力不强而导致半岛力量不平衡,由此又可以造成对韩国以及周边国家的威慑,保障自身安全。然而,由于朝鲜对军事能力的过度关注和巨额投入,不断消耗有限的经济实力,使其与邻国的经济差距在逐渐扩大,而经济实力的差距反过来又刺激朝鲜不得不更专注于军事领域的发展。这样的形式导致了两方面的消极影响:一方面是朝鲜国内对自身发展的不安全感,另一方面是韩国国内民众对朝鲜军事能力的提升而感到恐惧。韩国也积极筹备发射自己的火箭,提升火箭发射技术,以此来彰显自己的科技和军事实力,抵消朝鲜所带来的军事威胁。早在2002年,韩国在俄罗斯帮助下开始建造罗老宇航中心,正式开始研发“罗老号”运载火箭。然而,与朝鲜相比,韩国发射火箭的进程一直比较曲折,中途还差点因为资金和技术投入不足面临夭折,直到2013年1月30日,韩国才成功发射了“罗老号”运载火箭。继前两次发射失败后,此次发射对韩国尤为重要。不过,“罗老号”发射成功对朝鲜的刺激是有限的。朝鲜此前成功发射的“光明星3号”卫星,它搭载卫星使用的“银河3号”火箭拥有二级液体发动机,从这一点来讲就比“罗老号”高级很多。虽然“罗老号”的发射技术周边国家都已经具备,但由于发射卫星的火箭技术可以转化为弹道导弹技术,韩国发射“罗老号”可能会使周边国家产生忧虑情绪,而使半岛紧张局势升级,对东北亚的国家安全造成潜在的威胁。<sup>[17]</sup>

其次,美日韩同盟关系的加强。由于朝鲜发射“光明星3号”使用的是弹道导弹技术,因此美、日、韩三国坚持认为朝鲜是在利用“发射卫星”的幌子进行远程弹道导弹试射。随着朝鲜再次进行“卫星发射”,发射技术的进步标志着朝鲜战略导弹技术的重大突破,进一步挑战了东北亚均势,

美、日、韩三国作出了相应的强烈反应,由此,朝鲜半岛局势势必将进一步恶化,根据韩联社引用韩国政府内部人士的消息,“美国向中国表示若国际社会这次也不能拿出行之有效的对朝决议,美国只好加强在东北亚地区的军事应对态势来对付朝鲜”。<sup>[18]</sup>美国采取上述立场被解读为是暗示美军可能在东亚地区增加部署兵力。而对于日本来说,朝鲜发射卫星事件是一个不可多得的提供扩军备战的借口。早在朝鲜宣布试射卫星当天,日本就进行全国总动员,不仅在首相官邸设立紧急应对室,还在全国各地部署拦截导弹。在日本国内,民众不满现状,保守势力日益抬头,右翼团体在政坛上也逐渐活跃起来。而朝鲜的军事挑衅也威胁到了日本本土安全,因此在综合国内外因素之下,日本可能以朝鲜锐意发展战略武器为借口,进一步加强本国军事力量并完善战备事宜。而作为朝鲜的近邻——韩国,为了应对朝鲜的导弹威胁,一方面通过加强韩美军事同盟关系,消除韩国国民的不安全感;另一方面为了保障国家安全,努力提高自身的防御能力。2012年6月,韩美在华盛顿召开外长及防长会谈,双方就加强韩美联合导弹防御能力达成共识。同年10月,韩国对现有的《导弹协议》进行修改,提升了韩国弹道导弹射程和搭载重量以及无人机搭载重量。朝鲜半岛虽远离美国本土,但美日同盟及韩美同盟关系的特殊性使美国在这一地区能够施加有效的影响,甚至构筑起针对朝鲜半岛问题的“美日韩”战略同盟。对美国而言,美、日、韩三方合作对美国的亚太战略具有重要意义,尤其在面对朝鲜半岛问题上,三方有着共同的战略思考。美国需要同日韩结成可靠的同盟,同时,韩日成为美国亚太政策的追随者,并借助美国来壮大自己的力量,但是美国逐渐强化美、日、韩的同盟关系,也加剧了朝方的安全危机感,甚至在很大程度上刺激了朝鲜大力发展核力量以维护国家安全,使朝鲜半岛形势趋于恶化。<sup>[19]</sup>

最后,对中国国家安全利益的威胁。从历史和地缘角度来看,中朝两国有着必然的历史和政治联系。一方面,朝鲜与中国有着数千年的交往史,两国间有着剪不断、理还乱的联系。60年前正是中国对朝鲜半岛内战的介入,挽救了现在的朝鲜政权,造就了两国之间的鲜血纽带,也是中国在朝鲜问题上握有发言权以及朝鲜指望中国支持

和保护的重要因素。另一方面,在地缘上,朝鲜不是伊拉克,伊拉克与中国有万里之遥,在美国策划倒萨战争的一系列外交活动中,中国不出头制止也理所当然。但是朝鲜是中国的战略边疆,“唇亡齿寒,同舟共济”,中国在朝鲜核问题上拥有无可争辩的发言权和干涉权。而且,十八届三中全会后,中国正面临着又一次改革发展的战略机遇期,中国现代化建设所需要的和平稳定的环境不能因为朝鲜半岛问题的升级而遭到破坏。朝鲜核问题的解决直接关系到中国的国家安全利益和政治利益。当核问题再度升级之时,作为朝鲜半岛山水相连的邻邦,中国已经被牵连进去,根本无法置身事外。<sup>[20]</sup>

从防止核武器扩散的角度看,朝鲜问题不仅仅是朝鲜和美国的事情,其影响已经远远超出了朝鲜半岛,如果这个问题得不到解决,会带来大量矛盾。比如,朝鲜的核武装化可能会导致地区内其他国家的核武装化,出现军备竞赛的态势。“如果朝鲜最终成为核国家,将对全球防核武器扩散造成致命的打击,从而也极有可能使其他国家借机寻求核发展”。而且,美国也很有可能以此为借口在东亚加速推进其TMD系统。此外,如果听任朝鲜开发核武器、突破核门槛,成为核拥有国,那么韩国、日本甚至中国台湾地区都可能跟进,从而在东北亚地区掀起一场竞相开发核武器的军备竞赛。很显然,既然约束不住朝鲜,又岂能硬性约束其他国家呢?可以想象,一旦日本、韩国甚至中国台湾地区走上核武装道路,中国的安全将受到极大威胁,客观上将出现中国被迫面临南线(印度、巴基斯坦)、北线(俄罗斯)和东线(朝鲜、韩国、日本与中国台湾地区)核包围的不利形势。再加上相关国家的财力和科技能力,比如日本,一旦走上核武装的道路,其核武器能力无疑会极大地超过朝鲜。<sup>[21]</sup>虽然目前出现这一局面的可能性不大,但从国家安全角度考虑,不得不引起我们的重视和防范。

### 三、寻求共同的解决路径:重启六方会谈

回顾朝鲜在历次“发射卫星”活动中的作为,不难看出此次卫星发射的最终目的并非是要挑起战争事端,而是一次“外交作秀”。对内提振士气,凝聚民心;对外吸引国际关注,提高谈判筹码。然而,由于长期的冷战对立,朝鲜与美、日、韩之间缺

乏有效的安全对话和沟通,从而阻碍了国家间的战略互信,导致了地区紧张局势升级。为了避免局势进一步恶化,东北亚相关国家必须重启六方会谈,这也是应对目前紧张局势的良策。

首先,六方会谈为东北亚相关国家搭建了一个良好的沟通和对话平台。有学者认为,当前朝鲜半岛的战略困局在于,“美朝韩三方难以找到战略利益的平衡点,在促进问题解决方面难以出现步调的相互呼应,相反,任何一方的不当行为都会使对方强化自己的既有政策,从而使对抗格局不断增强,解决问题的困难不断增大”。<sup>[22]</sup>而“通过六方会谈,用外交手段和平解决朝核问题,是所有有关各方的利益交汇点”。<sup>[23]</sup>六方会谈机制是以解决朝鲜核问题为出发点,它的目标是“通过有关各方在共同确认半岛无核化的前提下协调有关政策,进而以多边谈判的方式促使朝鲜在‘合法利益’得到满足的前提下放弃核武器,同时实现朝鲜半岛的和平与合作”。<sup>[24]</sup>会谈从2003年8月开始,到2007年9月,共举行六轮会谈。在有关各国的积极推动下,六方会谈先后达成了《2·13共同文件》、《9·19共同声明》等纲领性文件和实施方案,为朝鲜弃核以及实现半岛和平与合作打开了新的“机会之窗”。因此,六方会谈机制也适用于解决由朝鲜发射卫星事件引起的地区局势紧张的相关问题,为尚未建立正式外交关系的朝、美、日等利害相关国家搭建一个沟通与对话的平台。只有在六方会谈的平台上,有关各方才能进行对话协商,实现对突发事件的有效管理,缓和朝鲜半岛的紧张局势。

其次,六方会谈能够增进有关各方的战略互信,避免彼此对形势的误判而引起不必要的对抗升级。尽管朝鲜一直声称发射“光明星3号”卫星是出于和平目的,同时增加和平发射科技卫星的透明度,并已设定了安全的飞行轨道,以免卫星发射时产生的运载火箭残骸对朝鲜周边国家产生影响。可是美、日、韩等国家依然坚持认为朝鲜是再次进行弹道导弹试射,进而采取相应的应对措施,一方面加大对朝鲜的监视力度,与相关盟国交换情报;另一方面提高警戒级别,在相关区域部署军力进行防御。在彼此缺乏战略互信的情况下,美、日、韩等国与朝鲜容易对当前地区形势产生误判。美、日、韩把朝鲜和平发射卫星事件当做是对自身安全和区域安全形势的挑衅,进而采取相应的对

抗措施,而对于朝鲜来说,美、日、韩等国的对抗措施会被认为是朝鲜自身安全的一种威胁,进而激起朝鲜采取相应的强硬措施来应对。这种双方彼此对抗的情况继续恶化下去就会演变成为一种“安全困境”的状况,进而进一步加剧地区的紧张局势。因此,要想打破这种“安全困境”,就不得不从构建朝鲜与美、日、韩等国之间的战略互信出发。回顾六方会谈的历程,“通过多轮六方会谈有关各国就朝鲜弃核问题已经达成了《9·19共同声明》、《2·13共同文件》等纲领性文件和实施方案,这一点说明了,在和平解决朝核问题上,六方会谈模式是行之有效的”。<sup>[25]</sup>这种六方会谈的模式也可以用来解决当前由朝鲜发射卫星而引发地区安全形势紧张的问题,因为有效的对话协商机制是构建有关国家战略互信的重要途径。

最后,重启六方会谈是构建东北亚多边安全合作机制的需要。朝鲜半岛局势一直是危机四伏,动荡不安。这样动荡不安的环境不利于东北亚各国和平地进行经济建设,而且也对有关各方的自身安全构成了一种严峻的挑战。“在霸权安全、均势安全、同盟安全、集体安全等安全模式都不具备现实性的情况下,多边架构下的合作安全是唯一适应东北亚地区安全结构的可行途径”。<sup>[26]</sup>尽管六方会谈遭遇曲折,可是它作为东北亚国家间的一种多边合作机制,它的存在有利于维护东北亚地区的安全。六方会谈为东北亚有关各国提供了一个良好的沟通和对话平台,促进国家间的战略互信。六方会谈的最终目的是实现朝鲜半岛无核化,而实现朝鲜半岛无核化的根本目的是为了维护朝鲜半岛以及东北亚的和平与稳定。如果六方会谈机制能够控制半岛危机,避免这种危机升级并走向极端,或是能够将朝鲜与美、日、韩等国的矛盾对峙置于可控范围内,不影响东北亚地区的和平与稳定,那么,六方会谈机制就为构建东北亚多边安全合作机制起到了积极的促进作用。

#### 四、结语

朝鲜发射卫星事件在朝鲜国内产生了积极的反响,激起朝鲜国民的民族自豪感,增强了朝鲜国内的民族向心力和凝聚力。对稳定金正日逝世后的朝鲜政局、金正恩政权的平稳过渡具有重要意义。但发射“光明星3号”卫星以及随后进行的第

三次核试验对东北亚各国的国家安全所造成的恶劣影响也是毋庸置疑的。当前,有关各方必须采取行之有效的措施,控制事态的进一步发展。实践证明,六方会谈作为处理朝核问题的一种较为成熟的安全磋商机制,在稳妥解决朝鲜核问题,消除各方分歧方面,应起到更大作用。一方面,要阻止朝鲜在“核武”道路上愈走愈远。面对朝鲜已经“拥核”的既成事实,要防止朝鲜未来再继续进行核试验;采取措施以防备其扩大和深化已经既有的核技术;制定惩治措施防范其将已有的核技术和产品对外扩散,包括扩散到一些可能对世界和平具有威胁的国家。另一方面,还要促使其往“弃核”的方向发展。要做到这两点,要求各方必须以“口头对口头、行动对行动”为原则,对朝鲜的配合给予鼓励,建立互信。其他相关方的配合应集中在增加朝鲜对国家安全保障的信心上。同时,要求各国要排除利益分歧、摩擦和竞争,在处理朝核问题时相向而行,以新的思维寻求建立持久和平的半岛安全机制,保持半岛的和平与稳定。

#### 注释:

①两份安理会决议中都明确要求朝鲜不再进行任何核试验或使用弹道导弹技术进行发射。

②“建设强盛大国”的口号在1998年朝鲜试射火箭时首次被提出来,在同年朝鲜建国50周年时,执政党机关报《劳动新闻》在社论中正式将这一口号定为国家目标。之后朝鲜媒体就开始频频宣传“建设强盛大国”,将金正日诞辰100周年(即2012年)定为目标年,宣传“打开强盛大国之门”,并对全民进行动员。

#### [参考文献]

- [1] 朝鲜发射卫星滚动播报[EB/OL]. <http://world.people.com.cn/n/2012/1212/c1002-19872146.html>.
- [2] 黄凤志. 朝鲜政坛变化及其对东北亚局势的影响[J]. 现代国际关系, 2012, (1): 5-7.
- [3] 金灿荣. 东北亚新变局与“后金正日时代”的朝鲜半岛[J]. 现代国际关系, 2012, (1): 3-5.
- [4] 高浩荣. 朝鲜为何执意发射卫星[EB/OL]. [http://news.xinhuanet.com/world/2012-12/05/c\\_124049792.htm](http://news.xinhuanet.com/world/2012-12/05/c_124049792.htm).
- [5] 崔志鹰. 奥巴马上台后的美朝关系走向[A]. 复旦大学韩国研究中心. 韩国研究论丛: 第21辑[C]. 北京: 世界知识出版社, 2009. 8.
- [6] [韩]Chung Jin-yong. Obama Presidency and Prospects

- for Change on the Korean Peninsula[J]. Review of North Korean Economy, 2008, P. 6.
- [7] Curtis H. Martin. Barak Obama and North Korea: A Study in Presidential Transition[J]. Pacific Focus, 2010, XXV(2): 181-210.
- [8] Nomination Hearing To Be Secretary of State Hillary Rodham Clinton, Statement before the Senate Foreign Relations Committee [EB/OL]. <http://www.state.gov/secreatry/rm/2009a/01/115196.htm>.
- [9] AKUTSU Hiroyasu. Briefing Memo: Forecasting the Obama Administration's Policy towards North Korea[J]. The National Institute for Defense Studies News, 2009, (130): 1.
- [10] 奥巴马宣布延长美国对朝鲜经济制裁[EB/OL]. [http://news.xinhuanet.com/video/2009-06/26/content\\_11603591.htm](http://news.xinhuanet.com/video/2009-06/26/content_11603591.htm).
- [11] 美国继续称朝鲜对其构成威胁并延长单边制裁[EB/OL]. <http://www.chinanews.com/gj/2012/06-19/3972341.shtml>.
- [12] 刘俊波. 从“战略忍耐”看奥巴马的对朝政策[J]. 国际问题研究, 2010, (6): 58-62.
- [13] [韩]宣玉京. 论李明博政府对朝政策的变化[J]. 国际论坛, 2010, 12(4): 20-23.
- [14] 戴士权. 李明博政府的实用主义外交及其对中韩关系影响初探[J]. 东北师大学报(哲学社会科学版), 2010, 246(4): 182-184.
- [15] 朝鲜宣布全面冻结朝韩关系[EB/OL]. [http://news.xinhuanet.com/2010-05/25/c\\_12141533.htm](http://news.xinhuanet.com/2010-05/25/c_12141533.htm).
- [16] 朴槿惠“为发展韩朝关系会同朝鲜领导人会面”[EB/OL]. [http://Chinese.joins.com/gh/article.do?method=detailart\\_id=94873](http://Chinese.joins.com/gh/article.do?method=detailart_id=94873).
- [17] 韩国称“罗老”号运行稳定 专家:或搅动东北亚局势[EB/OL]. <http://gb.cri.cn/27824/2013/01/31/5892s4009452.htm>.
- [18] 如安理会不能就朝鲜发射“卫星”通过新制裁决议:美国威胁增兵东亚应对朝鲜[N]. 新闻晚报, 2012-12-19.
- [19] 高宏强. 中国与朝韩两国睦邻外交中安全困境的战略破解[J]. 内蒙古大学学报(哲学社会科学版), 2013, 45(4): 73-78.
- [20] 周宁. 好事多磨风雨无阻——朝鲜半岛核问题及六方会谈前景分析[J]. 外交季刊, 2006, (73).

(下转第 55 页)

- [12] [古罗马]西塞罗. 论共和国论法律[M]. 王焕生, 译. 北京: 中国政法大学出版社, 1997. 98.
- [13] 马克思恩格斯选集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995. 294.
- [14] [美] 罗伯特·文森特·丹尼尔斯. 革命的良好心[M]. 北京: 北京出版社, 1985. 76.
- [15] 十六大以来重要文献选编(上)[G]. 北京: 中央文献出版社, 2005. 21.
- [16] 王邦佐. 进一步发挥地方政协的民主监督职能[J]. 政治学研究, 2005, (1): 65—67.
- [责任编辑: 张振亭]

## Object Selection and Socialist Politics with Chinese Features

LI Gui-hai, SUN Tang-hou

(Political Science and Law Institute, Northeast Normal University, Changchun, Jilin, 130117, China)

**Abstract:** Object selection is one of the basic issues when the roads of socialist politics with Chinese features are explored theoretically. The objects are complicated and various. It is a system consisting of multi-dimensional and distinctive sub-objects. Political democracy, efficiency and harmony are the foundations to explain and control the selection. The object selection will point the general direction for China's politics and provide basis for the phased objects and political strategies.

**Key words:** China; political development; object selection; feature

=====

(上接第 33 页)

- [21] 张沅生, 楚树龙. 核武器的错位发展——朝鲜—伊朗问题缘何突出[J]. 世界知识, 2003, (22).
- [22] 时永明. 朝鲜半岛的战略困局[J]. 亚飞纵横, 2012, (5): 15—20.
- [23] 任晓. 六方会谈与东北亚多边安全机制的可能性[J]. 国际问题研究, 2005, (1): 38—41.
- [24] 朱锋. 六方会谈与朝鲜弃核: 多边主义为什么能发挥作用[J]. 国际政治研究, 2007, (4): 157—173.
- [25] 毕颖达. 六方会谈重启的必然性及难点分析[J]. 当代韩国, 2012, (2): 36—44.
- [26] 黄凤志, 金新. 朝核问题六方会谈机制评析[J]. 现代国际关系, 2011, (12): 9—15.
- [责任编辑: 宋宁]

## Issue of North Korea's Satellite Launching and Importance of the Restart of Six-Party Talk

LV Zeng-yan<sup>1</sup>, TANG Lian-feng<sup>2</sup>

(1. Journal Editorial Department, Tonghua Normal University, Tonghua Jilin, 134002, China;  
2. Dept. of Ideology and Politics, Tonghua Normal University, Tonghua, Jilin, 134002, China)

**Abstract:** Lack of effective dialogues about security has hindered the mutual trust among countries of Northeast Asia. North Korea's satellite launching, which has led to a more intensive situation in this region, indicates an unbalanced security structure and the importance of the restart of Six-Party Talks. The restart of the Talks could offer a platform for the countries concerned to better communicate and further promote the mutual trust so as to ease the tensions and maintain the regional peace and stability.

**Key words:** North Korea; satellite launching; Northeast Asia; security; Six-Party Talks